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Estudio comparativo de prácticas  
y tendencias en México

Estudio realizado por Soy Logístico, soportado 
y analizado por Deloitte. Brinda percepciones 
únicas sobre los retos clave de la Cadena de 
Suministro y un comparativo por tamaños de 
empresa e industria.

La encuesta se llevó a cabo por Soy Logístico, 
teniendo respuestas por 114 líderes de Cadena 
de Suministro de distintas industrias en 
México. 

El reporte cubre el estado actual en temas y 
retos claves que enfrenta la función de Cadena 
de Suministro, incluyendo habilitadores como: 
la Tecnología, la Tercerización y el Capital 
humano.

Los principales objetivos de la presentación 
son:

	• Presentar un resumen de los retos actuales 
en México para la eficiencia en la Cadena de 
Suministro

	• Mostrar hallazgos en iniciativas de mejora de 
Cadena de Suministro

	• Presentar infografías de resultados por 
industria y tamaño de empresa

	• Hacer comparativo entre los resultados 
obtenidos en el año 2019 y 2021 para las 
eficiencias de la Cadena de Suministro
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Detalle de la base analizada
Se analizaron diferentes aristas a través de una encuesta electrónica, logrando recopilar las perspectivas y opiniones.

Se analizaron las respuestas de 114 
Líderes en la industria de Cadena  
de Suministro

Encuesta

Industrias 
Representadas15
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Retos e impactos en la Cadena de Suministro
Los principales retos en la Cadena de Suministro se enfocan en la volatilidad de la demanda, grado de inseguridad e 
infraestructura en la distribución terrestre, aérea y marítima. De la misma manera, destaca la situación que vivimos actualmente 
con la Pandemia.

Impacto 
Promedio:
Moderado Alto
Volatilidad 
financiera

Impacto
Promedio:
Moderado Alto
Infraestructura
aeropuerto

Impacto
Promedio:
Alto
Infraestructura 
carreteras

Impacto
Promedio:
Moderado Alto
Disminución Mano
de obra

Impacto
Promedio:
Alto
Inseguridad  
en el país

Impacto
Promedio:
Alto
Pandemia 
Negativo

Impacto
Promedio:
Alto
Volatilidad en 
demanda

Impacto
Promedio:
Alto
Infraestructura
puertos

(-) (+)
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02Volatilidad 
financiera

Infraestructura 
carreteras

Inseguridad en 
el país

Mano de obra 
calificada

Volatilidad de  
la demanda

Infraestructura 
aeropuertos

Infraestructura 
puertos

Pandemia 
Negativo

Pandemia 
Positivo

Retos e impactos en la Cadena de Suministro
Factores de impacto en la Cadena de Suministro por tipo de industria.

Impacto  
muy alto

Alto

Moderado 

Bajo

Consumo Logística Manufactura Cuidado de 
la Salud

Otras(1)

Industrias

Impacto  
muy alto

Alto

Moderado 

Bajo

< $500 $500 - $5,000 > $5,000

Nivel de ingreso M MXN

(1) Industrias: Alimentos, Automotriz, Bienes Raíces, Construcción, Cuidado personal, Educación, Forestal, Telecomunicaciones, Servicios de aviación y transporte, entre otras.
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Comparativo de impactos de la Pandemia
La situación provocada por la Pandemia ha impactado de manera positiva y negativa en diferentes industrias y empresas. 

Impacto de la Pandemia en la Cadena de Suministro por tipo de industria. Impacto de la Pandemia en la Cadena de Suministro por nivel de ingreso de 
las empresas encuestadas.

Impacto
Promedio:
Alto
Pandemia Negativo

Impacto
Promedio:
Moderado
Pandemia Positivo

Impacto  
muy alto

Alto

Moderado 

Bajo

Consumo Logística Manufactura Cuidado de 
la Salud

Otras(1)

Industrias

Impacto  
muy alto

Alto

Moderado 

Bajo

< $500 $500 - $5,000 > $5,000
Nivel de ingreso M MXN

Pandemia 
Positivo

Pandemia 
Negativo

(1) Industrias: Alimentos, Automotriz, Bienes Raíces, Construcción, Cuidado personal, Educación, Forestal, Telecomunicaciones, Servicios de aviación y transporte, entre otras.

Encuesta de eficiencia de Cadena de Suministro 2021 | Estudio comparativo de prácticas y tendencias en México



01

02

04

05

06

07

08

09

03

Nivel de implementación  
de tecnologías



01

02

04

05

06

07

08

09

03

Nivel de implementación de tecnologías
El 67% de las empresas ha realizado la mayoría de implementaciones de elementos TI, de los cuales el 40% identificó que sus herramientas están 
susceptibles a mejoras y solo el 27% ha tenido beneficios satisfactorios.
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Nivel de implementación de tecnologías
El sistema de administración de almacenamiento, el sistema de código de 
barras y ERP son los principales a través de las industrias.

Sistemas más implementados Sistemas más implementados Sistemas más implementados

Consumo Manufactura

Ciencias 
de la salud

(1) Otras 
industrias

Grado de implementación

Logística

01.	 ERP
02.	 Sistema de administración
03.	 Código de barras
04.	 Sistema de pronóstico
05.	 Catálogo de productos

01.	 Código de barras
02.	 Catálogo de productos
03.	 ERP
04.	 Sistema de gestión de calidad
05.	 Sistema de administración

01.	 Catálogo de productos
02.	 Identificación de ubicaciones
03.	 Código de barras
04.	 ERP
05.	 Sistema EDI

01.	 Sistema de administración
02.	 Código de barras
03.	 Sistema EDI
04.	 Sistema de inteligencia
05.	 ERP

01.	 Código de barras
02.	 Sistema de administración
03.	 Sistema de inteligencia
04.	 Catálogo de productos
05.	 ERP

(1) Otras Industrias: Alimentos, Automotriz, Bienes Raíces, Construcción, Cuidado personal, Educación, Forestal, 
Telecomunicaciones, Servicios de aviación y transporte, entre otras.
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Nivel de implementación de tecnologías
Los sistemas implementados se mantienen constantes a través del tamaño de las empresas; no obstante, su grado 
de implementación incrementa conforme los ingresos. 

Ingresos de empresas
(Millones de pesos) (2)

Grado de implementación Sistemas más implementados

01.	 ERP
02.	 Catálogo de productos
03.	 Código de barras
04.	 Sistema de administración

< $500

$501-$5,000

>$5,001

01.	 ERP
02.	 Sistema de administración
03.	 Código de barras
04.	 EDI

01.	 Pronósticos
02.	 ERP
03.	 Código de barras
04.	 Catálogo de productos

30%

47%

53%

(2) Con base en su último ejercicio fiscal
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Nivel de satisfacción con la disponibilidad de información
En promedio, el 54% de los ejecutivos están satisfechos con el grado de disponibilidad de información que maneja su empresa, 
siendo 3% superior con la anterior encuesta (2019).
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Nivel de satisfacción con la disponibilidad de información
El nivel de servicio e información de costos de distribución figuran los principales rubros de satisfacción a través de las 
industrias; pronóstico de demanda y planeación de escenarios los de menor satisfacción.

Nivel de satisfacción Nivel de satisfacción Nivel de satisfacción

Consumo Manufactura

Ciencias 
de la salud

(1) Otras 
industrias

Al menos parcialmente 
satisfecho

Insatisfecho

Logística

Ventas
Costos de distribución

Planeación de escenarios
Rentabilidad de clientes

Nivel de servicio
Inventarios

Planeación de escenarios
Retorno de ROA

Nivel de servicio
Costos de distribución

Pronóstico de demanda
Planeación de escenarios

Inventarios
Costos de distribución

Pronóstico de demanda 
Costos de producción

Nivel de servicio
Inventarios

Pronóstico de demanda
Planeación de escenarios

(1) Otras Industrias: Alimentos, Automotriz, Bienes Raíces, Construcción, Cuidado personal, Educación, Forestal, 
Telecomunicaciones, Servicios de aviación y transporte, entre otras.
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Nivel de satisfacción con la disponibilidad de información
Comparado con la encuesta del año anterior, el nivel de servicio e inventarios pasó a representar el principal rubro de satisfacción  
a través de los distintos tamaños de empresas; pronóstico de demanda y planeación de escenarios el de menor satisfacción.

Ingresos de empresas
(Millones de pesos) (2)

Grado de implementación Sistemas más implementados

	• Nivel de servicio

	• Costos de 
distribución

	• Retorno de ROA

	• Pronóstico de demanda
< $500

$501-$5,000

>$5,001

	• Inventario

	• Nivel de servicio

	• Planeación de escenarios

	• Pronóstico de demanda

	• Nivel de servicio

	• Ventas

	• Planeación de escenarios

	• Pronóstico de demanda

68%

71%

76%

(2) Con base en su último ejercicio fiscal
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Nivel de implementación de las técnicas de mejora
Las iniciativas más implementadas son: Planeación de la demanda y distribución y Segmentación de clientes. Las técnicas de mejora con el menor grado de 
implementación son: Programas de economía circular, Mantenimiento Productivo Total y Manufactura Lean.

(2) Con base en su último ejercicio fiscal

Dentro de las iniciativas en el mercado mexicano que presentan el mayor 
crecimiento promedio de implementación durante el último año 
son: Tablero de evaluación de proveedores (15%), Programas de mejora 
continua (14%) y Sistemas de producción enfocados (13%).

De misma manera, aquellas iniciativas con los mayores crecimientos 
de implementación considerados como altamente benéficas son: 
Planeación de la demanda (18%), Gestión y control de inventarios (10%) y 
Optimización de almacén (8%).

2019 2021Efectividad operativa

Encuesta de eficiencia de Cadena de Suministro 2021 | Estudio comparativo de prácticas y tendencias en México



01

02

03

04

06

07

08

09

05

Nivel de implementación de las técnicas de mejora
Las principales iniciativas con mayor penetración en cuanto a calidad son: Six Sigma (+38%) y Control estadístico del proceso (+5%) – Las técnicas de mejora 
en donde menormente se ven son: Certificaciones de calidad (+1%) y Calidad Total (TQM) (+2%).

Se ha observado una mejoría en cuanto a las iniciativas de reducción de capacidad excedente (+27%), racionalización de productos (+19%) y el traslado de 
producción a zonas geográficas de menor costo (+9%) comparado con la última encuesta.

2019

2019

2021

2021

Calidad

Reducción de costos

(1) No se tiene referencia de información con respecto a Optimización de energía para la encuesta realizada en 2019
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Nivel de implementación de las técnicas de mejora
Las industrias encuestadas presentan un incremento en cuanto a técnicas de implementación de mejora; Planeación de distribución, Segmentación de 
clientes y Optimización de almacén siendo las principales.

Los ejecutivos encuestados definieron que las técnicas de mejora menormente implementadas son: Optimización de programa de producción y 
Programas de economía circular.

Efectividad Operativa

Nivel de implementación por industria

Industria Técnicas menos implementadas Técnicas más implementadas
2017 2019 2021 2017 2019 2021

Consumo Manufactura Lean Mtto. productivo 
total

Optimización 
de programa de 
producción

Segmentación  
de clientes

Plan de 
distribución

Optimización  
de almacén 

Logística Técnicas de ajuste 
de línea rápido

Técnicas de ajuste 
de línea rápido

Manufactura Lean Segmentación  
de clientes

Segmentación  
de clientes

Técnicas de 
ajustes de línea 
rápido

Manufactura Plan de 
distribución

Gestión de inv. 
por tipo de 
producto

Programas de 
economía circular

Gestión y control 
de inventarios

Segmentación  
de clientes

Planeación  
de demanda

Ciencias de 
la Salud

Técnicas de ajuste 
de línea rápido

Gestión de inv. 
por tipo de 
producto

Optimización 
de programa de 
producción

Segmentación  
de clientes

Segmentación  
de clientes

Segmentación  
de clientes

Otras 
industrias

Sistema de 
producción 
enfocados

Técnica de ajuste 
de línea rápido

Programa de 
economía circular

Gestión y control 
de demanda

Plan de la 
demanda

Optimización  
de almacén
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Nivel de implementación de las técnicas de mejora
Efectividad Operativa

Nivel de implementación por nivel de ingreso
(Millones de pesos)

Nivel de 
ingreso

Técnicas menos implementadas Técnicas más implementadas

2017 2019 2021 2017 2019 2021

> $5,000 Manufactura 
Lean

Técnicas de 
ajuste de línea 
rápido

Programas 
de economía 
circular

Segmentación  
de clientes

Planeación de 
demanda

Planeación de 
distribución

$500 - 
$5,000

Sistemas de 
producción 
enfocados

Optimización 
del programa 
de producción

Programas 
de economía 
circular

Plan de 
distribución

Segmentación  
de clientes

Optimización 
de almacén

<$500 Sistemas de 
producción 
enfocados

Sistemas de 
producción 
enfocados

Mantenimiento 
productivo total

Segmentación  
de clientes

Segmentación  
de clientes

Segmentación 
de clientes
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Nivel de implementación de las técnicas de mejora
Six Sigma se presenta como la técnica menos implementada a través de las industrias y nivel de ingresos por tercera edición consecutiva. Por otro lado la 
técnica de mejora mayormente implementadas es: Calidad Total.

Calidad

Nivel de implementación por industria

Industria Técnicas menos implementadas Técnicas más implementadas
2017 2019 2021 2017 2019 2021

Consumo Six Sigma Six Sigma Six Sigma Certificaciones  
de calidad

Certificaciones  
de calidad

Calidad Total

Logística Six Sigma Six Sigma Six Sigma Certificaciones  
de calidad

Certificaciones  
de calidad

Calidad Total

Manufactura Six Sigma Six Sigma Six Sigma Certificaciones  
de calidad

Certificaciones  
de calidad

Calidad Total

Ciencias de 
la Salud

Six Sigma Six Sigma Six Sigma Certificaciones  
de calidad

Certificaciones  
de calidad

Calidad Total

Otras 
industrias

Six Sigma Six Sigma Six Sigma Certificaciones  
de calidad

Certificaciones  
de calidad

Calidad Total

Únicamente las empresas de mayor tamaño en cuanto a ingresos tuvieron un incremento en el nivel de implementación; tanto las empresas chicas como 
medianas vieron una reducción en implementación de técnicas de mejora de calidad.
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Nivel de implementación por nivel de ingreso
(Millones de pesos)

Nivel de 
ingreso

Técnicas menos implementadas Técnicas más implementadas

2017 2019 2021 2017 2019 2021

> $5,000 Six Sigma Six Sigma Six Sigma Control 
estadística de 
procesos

Certificaciones 
de calidad

Calidad Total

$500 - 
$5,000

Six Sigma Six Sigma Six Sigma Control 
estadística de 
procesos

Calidad Total Calidad Total

<$500 Six Sigma Six Sigma Six Sigma Control 
estadística de 
procesos

Control 
esadístico de 
procesos

Calidad Total

Nivel de implementación de las técnicas de mejora
Calidad
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Nivel de implementación de las técnicas de mejora
Optimización de energía se presenta como una técnica de mejora vanguardista este año, con alto enfoque en las industrias de Manufactura y Ciencias de 
la Salud.

Reducción de costos

Nivel de implementación por industria

Industria Técnicas menos implementadas Técnicas más implementadas
2017 2019 2021 2017 2019 2021

Consumo Six Sigma Six Sigma Six Sigma Certificaciones  
de calidad

Certificaciones  
de calidad

Calidad Total

Logística Six Sigma Six Sigma Six Sigma Certificaciones  
de calidad

Certificaciones  
de calidad

Calidad Total

Manufactura Six Sigma Six Sigma Six Sigma Certificaciones  
de calidad

Certificaciones  
de calidad

Calidad Total

Ciencias de 
la Salud

Six Sigma Six Sigma Six Sigma Certificaciones  
de calidad

Certificaciones  
de calidad

Calidad Total

Otras 
industrias

Six Sigma Six Sigma Six Sigma Certificaciones  
de calidad

Certificaciones  
de calidad

Calidad Total

Los ejecutivos encuestados definieron que las técnicas de mejora mayormente implementadas para reducción de costos son: Optimización de transporte y 
energía, mientras que las menormente implementadas son: Cierre de centros de producción y Traslado de producción a otras zonas.
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Nivel de implementación por nivel de ingreso
(Millones de pesos)

Nivel de 
ingreso

Técnicas menos implementadas Técnicas más implementadas

2017 2019 2021 2017 2019 2021

> $5,000 Traslado de 
producción a 
otras zonas

Traslado de 
producción a 
otras zonas

Cierre de 
centros de 
producción

Optimización  
de transporte

Optimización  
de transporte

Optimización  
de transporte

$500 - 
$5,000

Cierre de 
centros de 
producción

Cierre de 
centros de 
prducción

Cierre de 
centros de 
producción

Optimización  
de transporte

Optimización  
de transporte

Optimización  
de transporte

<$500 Cierre de 
centros de 
producción

Traslado de 
producción a 
otras zonas

Cierre de 
centros de 
producción

Optimización  
de transporte

Optimización  
de transporte

Optimización  
de transporte

Nivel de implementación de las técnicas de mejora
Reducción de costos
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Área tercerizada % de tercerización % que buscan o no tercerizar
% de empresas buscan tercerizar % de empresas que  

no buscan tercerizar
Incierto / No contestó

Transporte outbound 
primario

Transporte outbound 
secundario

Transporte inbound

Mantenimiento

Almacén PT

Manufactura

Almacén MP

Tercerización en la Cadena de Suministro
Las áreas de Almacén de Transporte outbound primario, Transporte outbound secundario y Transporte inbound son aquellas áreas con el mayor porcentaje 
de tercerización. Por otro lado, las áreas de Almacén de Materia Prima, Manufactura y Almacén de Producto Terminado son aquellas que cuentan tanto con 
el menor grado de tercerización como el menor interés de tercerizarse. 
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(-)
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8%

1%

18%

15%

19%

29%

36%

33%

33%
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26%

24%

38%

37%

54%

52%

37%

32%

27%

21%
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Iniciativas de mejora por industria
2019 al 2021, las industrias han incrementado fuertemente sus objetivos en términos de iniciativas de mejora, las tres iniciativas de mejora más críticas son 
Pronóstico / Planeación, Distribución / Logística y Sistemas de tecnología.
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Iniciativas de mejora por industria
El 86% de las empresas, 1% más que en el 2019, 
buscan mejorar su pronóstico y planeación.

El 57% de las empresas en la industria 
Manufacturera, 27% más que en el 2019, buscan 
mejorar su Distribución y logística.

El 76% de las empresas, 3% menos que en el 
2019, buscan mejorar sus Distribución.

El 100% de las empresas en el ramo de la Salud 
cuentan con iniciativas para la Distribución y los 
Pronósticos
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Plan de implementación de iniciativas en los próximos 3 años

Empresa chica - Menos de $500 MMXN
Empresa mediana – Entre $500 y $5,000 MMXN
Empresa grande – Entre $5,000 y $10,000 MMXN

Porcentaje de empresas con iniciativas de mejora para los siguientes 3 años

Encuesta de eficiencia de Cadena de Suministro 2021 | Estudio comparativo de prácticas y tendencias en México



01

02

03

04

05

06

07

08

09

Capital Humano
Profesionales en la Cadena  
de Suministro



01

02

03

04

05

06

07

08

09

Profesionales en la Cadena de Suministro
Los profesionales que trabajan en temas de Cadena de Suministro en su mayoría cuentan con carrera para posiciones de gestión media; sin embargo, es 
de notarse que en la Alta dirección el 59% de los profesionales cuentan con una Maestría.
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Principales conclusiones de la encuesta
La alta volatilidad de la demanda ligado al impacto ocasionado por la Pandemia, así como el nivel de infraestructura de las distintas vías de transporte 
representan los principales retos en la Cadena de Suministro en el mercado mexicano.

Impacto 
Promedio:
Moderado Alto
Volatilidad 
financiera

Impacto
Promedio:
Moderado Alto
Infraestructura
aeropuerto

Impacto
Promedio:
Alto
Infraestructura 
carreteras

Impacto
Promedio:
Moderado Alto
Disminución Mano
de obra

Impacto
Promedio:
Alto
Inseguridad  
en el país

Impacto
Promedio:
Alto
Pandemia 
Negativo

Impacto
Promedio:
Alto
Volatilidad en 
demanda

Impacto
Promedio:
Alto
Infraestructura
puertos

(-) (+)
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Principales conclusiones de la encuesta
A pesar de tener identificados los principales retos de la Cadena de Suministro, hay un número de empresas que no soportan las operaciones con 
elementos tecnológicos para incrementar la asertividad y disponibilidad en la información.

Madurez % de uso de servicios de terceros

Principales iniciativas de implementación para los siguientes 3 años Grado máximo de estudios(1)

(1) Incluye información consolidada de los resultados de consultores, personal directivo personal gerencial y 
personal a cargo de transportes y almacenes.

Tecnología 
El 67% de las empresas implementan elementos tecnológicos; sin embargo, 
el 40% opina que tiene oportunidad de mejora.

Información 
El 54% de las empresas están satisfechas con su información.

Capital Humano
El 32% de los profesionales que operan en CdS tienen Maestría;
el 59% en puestos de alta dirección tienen esta grado de estudios.

01.	 Transporte Outbound primario
02.	 Transporte Inbound
03.	 Transporte Outbound secundario

01.	 Transporte Outbound primario
02.	 Transporte Outbound secundario
03.	 Transporte Inbound

01.	 Almacén Producto Terminado
02.	 Manufactura
03.	 Almacén Materia Prima

01.	 Almacén Producto Terminado
02.	 Manufactura
03.	 Almacén Materia PrimaB
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Hallazgos generales

Siguen existiendo impactos en la Cadena de Suministro, tales como la Pandemia, se derivan en retos  
de planeación y pronóstico

	• La alta volatilidad de la demanda ligado al impacto ocasionado por la Pandemia, así como el nivel de infraestructura de las distintas  
vías de transporte representan los principales retos en la Cadena de Suministro.

	• Las empresas están concentradas en iniciativas para mejorar la Planeación, la distribución y su red logística.

El nivel de formación está tomando un rol más relevante en las empresas

	• El 70% del personal directivo y gerencial de las empresas cuenta al menos con maestría o licenciatura.

	• El volumen de carreras técnicas entre los instructores / consultores se duplica alcanzando el 41%.

	• El grado de estudios de especialidad aumenta un 17% en personal a cargo de transporte y en almacenes. Se duplica en instructores / 
asesores y en personal directivo, y se triplica entre el personal gerencial.
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Hallazgos generales

Las inversiones y mejoras en proceso, tecnología y disponibilidad de información seguirán siendo las iniciativas predominantes

	• En promedio, el 54% de los ejecutivos están satisfechos con el grado de disponibilidad de información que maneja su empresa, siendo 3% 
superior con la anterior encuesta.

	• Existe un mayor grado de implementación de tecnologías para empresas de mayor tamaño en comparación con las pequeñas (i.e. 53% vs. 
30%).

	• El 67% de las empresas ha realizado la mayoría de implementaciones de elementos TI, de los cuales el 40% identificó que sus 
herramientas están susceptibles a mejoras y solo el 27% ha tenido beneficios satisfactorios.

	• La tecnología Blockchain posee el menor nivel de implementación en todas las industrias. La tecnología aún se encuentra en una fase de 
maduración y presenta áreas de oportunidad. El 33% del total de los encuestados confirma estar implementándola siendo susceptible a 
mejoras y tan solo un 15% del total de los encuestados confirma haberlo implementado con altos beneficios. 

Se muestra cierto grado de incertidumbre con respecto a la tercerización en las áreas de la Cadena de Suministro 

	• Existe un promedio de 27% de empresas que no buscan tercerizar ninguna área de la Cadena de Suministro.

	• Las áreas de Almacén de Transporte Outbound primario, Outbound secundario e Inbound son aquellas que superan el 50% del grado de 
tercerización para los encuestados, en contraste con el 29% para las demás áreas.

	• En promedio, el 40% de las empresas (9% menos que en el año 2019) han tercerizado algún área de la Cadena de Suministro.
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